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Beantwortung der Anfrage Nr. 15/112 - Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90
DIE GRUNEN zu ,Fiihren in Teilzeit"

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Klemm,

nachfolgend beantwortet die Verwaltung die von der Fraktion ,BUNDNIS 90 DIE
GRUNEN" gestellte Anfrage zum Thema ,Fiihren in Teilzeit".

1. Wie stellt sich der Anteil der teilzeitbeschéftigten Manner und Frauen
in Filhrungspositionen in den einzelnen Dezernaten des LVR dar?

Fiihren in Teilzeit ist im LVR seit vielen Jahren gelebte Praxis und bildet eine
feste GroBe einer lebensphasenorientierten Personalpolitik, mit der die Fami-
lienfreundlichkeit im Verband gestarkt wird. '

Zum Stichtag 31.12.2023 fiihrten im gesamten LVR von 1.318 Fuhrungskraf-
ten 231 in Teilzeit. Mit einer Anzahl von 171 Frauen zu 60 Mannern haben
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vorwiegend Frauen mit Fihrungsverantwortung ihre Arbeitszeit reduziert.

In den LVR-Dezernaten' 1, 2, 3, 4 und 8 flhrten zum Stichtag 31.12.2023
insgesamt 16 Personen, im LVR-Dezernat 5 exklusive der LVR-Schulen finf
und im LVR-Dezernat 7 acht Personen in Teilzeit. Die LVR-Dezernate 0, 6 und
9 wiesen zum Stichtag ohne Berlcksichtigung des sogenannten Blockmodells
der Altersteilzeit keine Person in Teilzeitflihrung auf.

2. Wie verteilt sich die Zahl der Teilzeitbeschéftigten in Fithrungspositi-
onen auf die verschiedenen Berufsgruppen und Arbeitsbereiche des
LVR (Hauptverwaltung, IT, Kliniken, Forderschulen, Museen)?

LVR-Zentralverwaltung
Siehe Punkt 1.

LVR-InfoKom und Rheinische Versorgungskassen
In LVR-InfoKom und den Rheinischen Versorgungskassen flihrten zum Stich-
tag 31.12.2023 insgesamt 14 Personen in Teilzeit.

LVR-Jugendhilfe Rheinland
In der Jugendhilfe Rheinland fiihrten zum Stichtag 31.12.2023 insgesamt 12
Personen in Teilzeit.

LVR-Verbund Heilpddagogischer Hilfen
Im LVR-Verbund Heilpddagogischer Hilfen fiihrten zum erwéhnten Stichtag
insgesamt 18 Personen in Teilzeit.

LVR-Kliniken

Uber die Halfte der Personen, die zum Stichtag 31.12,2023 in Teilzeit fiihr-
ten, sind im LVR-Klinik-Verbund tatig (132 von insgesamt 231). Dabei ist zu
bedenken, dass knapp die Hélfte aller Fihrungskrafte im LVR im LVR-Klinik-
Verbund beschaftigt ist.

LVR-Forderschulen
In den LVR-Férderschulen fihrten zum oben angegebenen Stichtag 17 Perso-
nen in Teilzeit. -

LVR-Museen
Von den Flhrungskraften in den LVR-Museen fiihrten zum Stichtag
31.12.2023 neun Personen in Teilzeit.

' Wegen den geringen Fallzahlen werden aus datenschutzrechtlichen Griinden einige LVR-Dezernate bei
der Ausweisung der Personen, die in Teilzeit flihren, summarisch zusammengefasst.
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3. Werden beim LVR Modelle wie z. B. ,Fiihrende Tandems", ,Top-Sha-
ring" mit mehr als zwei Partner*innen, ,Job-Pairing" und ,, Job-Split-
ting" bereits umgesetzt? '

In den LVR-Dezernaten inklusive der LVR-AuBendienststellen, InfoKom und
den Rheinischen Versorgungskassen teilten sich zum Stichtag 31.12.2023
acht weibliche und zwei méannliche Personen eine Flihrungsstelle.

Die funf Job-Tandems arbeiten in den LVR-Dezernaten 2, 5 und 9 sowie in
den Rheinischen Versorgungskassen.

Das Jobsharing-Modell fiir zwei Flihrungskréfte basiert auf der Aufteilung. ei-
ner Vollzeitstelle mit zwei Personen mit gemeinsamen Aufgaben und Fih-
rungs- und Aufgabenverantwortung. Das Jobsplitting-Modell besagt, dass
eine Vollzeitstelle fiir zwei Personen mit genauer Aufgaben- und Flhrungstei-
lung genutzt wird. Im Rahmen der Personalstatistik wird die inhaltliche Aus-
gestaltung der Tandemfiihrungen nicht gesondert erhoben. In der Praxis las-
sen sich nach empirischen Erfahrungen die beiden beschriebenen Modelle
nicht durchweg in der jeweiligen Reinform umsetzen, sondern es haben sich
bedarfs- und anforderungsgerechte Mischformen entwickelt.

Fiir den LVR-Klinik-Verbund und den LVR-Verbund Heilpddagogischer Hilfen
werden die Teilzeitfiihrungsstellen statistisch erfasst. Ob es sich dabei um
Tandemfiihrungen mit zwei oder ggfs. auch mehr Personen handelt, wird in
der Personalstatistik allerdings nicht gesondert ermittelt.

4. Wie sind die Teilzeit-Anteile in diesen Stellen (z. B. 50/50, 30/70,
30/40/30)? .

Bei den beschriebenen-Tandem-Modellen teilen sich jeweils zwei Personen
eine Fiihrungsstelle zu jeweils 50 Prozent Stellenanteil.

5. Welche weiteren Konzepte plant der LVR zur Umsetzung des Fiihrens
in Teilzeit?

In der Praxis werden im LVR nach individuellem Bedarf verschiedene Teilzeit-
varianten im Rahmen des Stellenplans und der Personalkostenbudgetierung’
umgesetzt. Zudem werden die Fiihrungsstellen im Rahmen der rechtlichen
Bestimmungen regelhaft in Voll- und Teilzeit ausgeschrieben?. Diese Vorge-

2 Die rechtlichen Grundlagen finden sich im Wesentlichen in den §§ 81 Abs. 1 und 9a Abs. 1 TzBfG, § 63
Abs. 1 LBG NRW, § 13 Abs. 2 LGG NRW.
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hensweise hat sich bewahrt und wird fortgefiihrt. Es ist beabsichtigt, Fiih-
rungstandems bedarfsweise auch mit jeweils 60 Prozent einer Vollzeitstelle
einzusetzen. Damit kann der héhere Aufwand fir Abstimmungen und Abspra-
chen sowie fachliche und leitungsbezogene Austausche der Fithrungskréafte
abgedeckt werden. Im Stellenplan werden die Fiihrungsstellen aber weiterhin
als 1,0 Soll-Stelle abgebildet. Die Uberzeichnung der Stelle um 20% muss
von den Organisationseinheiten im Rahmen der Stellenplanbewirtschaftung
(insbesondere durch die Nutzung freier Stellenanteile bei anderen Stellen)
kompensiert werden. Aktuell ist eine Ausschreibung fiir ein Fliihrungstandem
auf Abteilungsleitungsebene mit insgesamt 120 Prozent in einer LVR-Klinik in
Vorbereitung.

Es ist weiterhin geplant, mit passgenauen Kommunikationsstrategien geteilte
Fuhrung starker zu bewerben und auszubauen (siehe Punkt 6) sowie Modelle
der Flihrung mit reduziertem Stundenanteil konzeptionell weiterzuentwickeln.

6. Welche MaBnahmen unternimmt oder plant der LVR, um Fiihrungs-
krafte fiir das Fiihren in Teilzeit zu empowern? :

Ein Informationsflyer sowie ein Handlungsleitfaden flir die konkrete organisa-
torische und inhaltliche Ausgestaltung und Umsetzung der Teilzeitfiihrung fiir
Fuhrungskréfte und interessierte Nachwuchsfiihrungskréafte sind in Vorberei-
tung. In diesen Handreichungen werden die Chancen und Vorteile, aber auch
Herausforderungen in der rechtlichen, organisatorischen und inhaltlichen
Ausgestaltung thematisiert und mit Best—Practice-Beispielen und weiterfiih-
renden Literaturhinweisen flankiert.

Des Weiteren wird die Méglichkeit der Teilzeitflihrung weiterhin vielfaltig

kommuniziert, wie zum Beispiel in Auswahlgespréchen, Personalentwick-
lungsgesprdchen und in der externen Kommunikation auf der LVR-Karrie-
reseite und in Ausschreibungstexten.

Mit freundlichen GriB3en
In Vertretung
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Erster Landesrat und LVR-Dezernent fiir Personal und Organisation



